

В диссертационный совет
Д 212.196.13 на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

**д.э.н., доцента Абрамова Р.А. на диссертационную работу Котова
Николая Михайловича на тему: «Совершенствование
государственного управления развитием региональных
рыбохозяйственных комплексов Дальнего Востока», представленную
на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством (региональная экономика)**

Котов Николай Михайлович, 1988 г.р., гражданин России, в 2011 г. окончил Московский государственный университет им.М.В. Ломоносова, присуждена степень магистра менеджмента по направлению «Менеджмент». В 2012 г. был зачислен в очную аспирантуру на базе РЭУ имени Г.В. Плеханова» (г. Москва) для написания диссертационной работы на кафедре государственного и муниципального управления.

Диссертация Н.М. Котова на тему «Совершенствование государственного управления развитием региональных рыбохозяйственных комплексов Дальнего Востока» направлена на разработку механизмов, обеспечивающих повышение эффективности государственного управления устойчивым развитием региональных рыбохозяйственных комплексов (далее – РХК). На примере РХК Дальнего Востока соискатель формирует и обосновывает набор методических рекомендаций, направленных на обеспечение концентрации усилий государства, бизнеса, науки, образования и общественных организаций на решении системных проблем,

сдерживающих развитие РХК региона, что актуализирует выбранную для исследования тему.

Диссертация имеет существенное научное и практическое значение, так как направлена как на разработку теоретико-методологических положений, так и на совершенствование организационно-экономических механизмов, обеспечивающих комплексную реализацию мероприятий, нацеленных на решение проблем устойчивого развития РХК Дальнего Востока.

Отличительной особенностью работы можно назвать авторский подход к изучению и трактовке понятия «рыбохозяйственный комплекс» как объекта государственного управления. Как следствие, это позволяет ему сформулировать и обосновать оригинальное определение «региональный рыбохозяйственный комплекс», предложив вариант его структуры. В развитие своих теоретических разработок соискатель уточняет понятие «эффективность государственного управления рыболовственным комплексом», предлагая собственную классификацию факторов, обеспечивающих ее достижение.

Особое место в диссертации занимает разработка и обоснование двухуровневой модели системы управления РХК, способной наилучшим образом повысить его эффективность на уровне региона, а также методические рекомендации по формированию сводного Индекса развития рыбной отрасли ($I_{fish}(t)$), позволяющего оценить состояние и перспективы развития РХК со стороны всех его участников. Использование подобных интегральных показателей особенно актуально при методическом обеспечении реализации Федерального закона от 28 июня 2014 г. № 172-ФЗ «О стратегическом планировании в Российской Федерации».

Описанные теоретико-методологические результаты формируют объективный базис для повышения эффективности деятельности органов государственной власти, ответственных за устойчивое развитие рыбной

отрасли, а также позволяют обеспечить реализацию мероприятий по повышению конкурентоспособности РХК регионов Дальнего Востока, в частности Магаданской области, путем активизации ГЧП-проектов. Для оценки и обеспечения конкурентоспособности региональных РХК соискателем также предложен адаптированный вариант метода «алмаз» М. Портера.

Сформулированные в ходе исследования методические рекомендации, выводы и предложения могут быть востребованы органами государственной власти, Росстатом, отраслевыми научными учреждениями и аналитическими центрами для мониторинга состояния РХК. Отметим, что авторские наработки и предложения по развитию механизмов ГЧП и повышению конкурентоспособности региональных РХК уже нашли отражение в деятельности Министерства сельского хозяйства, рыболовства и продовольствия Магаданской области и ООО «Тихоокеанская рыбопромышленная компания».

Также результаты исследования широко используются в учебном процессе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г. В. Плеханова» при подготовке бакалавров и магистров по направлению «Государственное и муниципальное управление», в том числе в рамках преподавания дисциплин «Управление межотраслевыми комплексами», «Государственное стратегическое управление», «Стратегическое управление развитием территорий».

Основные положения и результаты диссертационной работы докладывались, обсуждались и получили одобрение на российских и международных научно-практических конференциях. По теме работы автором опубликовано 15 работ общим объемом 22,16 п.л. (авт. – 11,72), в том числе в 6 статьях (2,55 п.л.) в рецензируемых научных изданиях.

За время обучения в аспирантуре Котов Н.М. проявил дисциплинированность и организованность, регулярно посещал консультации научного руководителя и ведущих профессоров кафедры.

Соблюдал сроки, установленные в индивидуальном плане для предоставления основных результатов исследования своему научному руководителю. Выбор автором темы диссертации был обусловлен, во-первых, научным интересом Николая Михайловича и стремлением углубить знания в области развития региональных рыбохозяйственных комплексов РФ, во-вторых, практической деятельности соискателя, напрямую связанной с темой исследования. Этот факт особенно в лучшую сторону отличает соискателя и характеризует его не только как теоретика, но и как практика владеющего тонкостями изучаемых проблем.

При работе над диссертацией Николай Михайлович проявил себя вдумчивым, организованным и ответственным исследователем, способным четко определить и сформулировать цели и задачи, анализировать полученные результаты, самостоятельно определять пути преодоления возникающих трудностей. При работе над диссертацией им был изучен большой объем литературных источников, посвященных проблемам государственного управления развитием региональных рыбохозяйственных комплексов, а также общим проблемам развития отрасли.

Наряду с исследовательской работой, в период обучения в аспирантуре Котов Н.М. активно привлекался к учебной деятельности и показал себя грамотным, эрудированным, дисциплинированным преподавателем. Котов Н.М. надлежащим образом исполнял обязанности в качестве исполнителя НИР кафедры по международному гранту РГНФ-БРФФИ, а также в других научных исследовательских работах кафедры, в том числе по теме исследования. Участвовал в качестве исполнителя в разработке хоз-договорной темы на выполнение научно-исследовательской работы «Концепционные формы стратегического планирования управления комплексом рыболовства и рыбопереработки промышленности регионов Дальнего Востока Российской Федерации».

В целом аспиранта Котова Н.М. можно охарактеризовать как инициативного научного работника, способного самостоятельно решать исследовательские задачи и достойного ученой степени экономических наук.

На основании вышеизложенного, считаю, что диссертация Н.М. Котова на тему «Совершенствование государственного управления развитием региональных рыбохозяйственных комплексов Дальнего Востока» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Котов Николай Михайлович может быть допущен к защите диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: (региональная экономика).

Научный руководитель:
Абрамов Руслан Агарунович,
доктор экономических наук, доцент,
ФГБОУ ВО «Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова», заведующий кафедрой
государственного и муниципального управления



117997, Российской Федерации,
г. Москва, Стремянный пер., 36,
3 корпус, 5 этаж, каб. 549.
Тел.: +7(499) 237-83-32
e-mail: oef08@mail.ru

